

SUBSCRIPCION

En la Capital. . 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella. . 1 peseta Idem.

En el extranjero 1,25 Idem.

Número suelto 5 céntimos

ANUNCIOS

Precios convencionales

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

Dirección, Redacción y
AdministraciónEstafeta núm. 15, donde
se dirigirá toda la correspon-
dencia.

SALAMANCA

Se admiten anuncios, esquelas
de defunción y recordatorios á pre-
cios convencionales.

AÑO II.

Sábado 2 de Mayo de 1908.

NÚM. 28.

GLORIOSO RECUERDO

En el andar de los tiempos todo se olvida.

Olvidase á los hombres mas notables, olvidase á los reyes y poderosos de la tierra y olvidase también á la historia, que parece una novela escrita por la pluma de un hábil literato.

Es así la condición humana, y el rodar de los siglos, fugaces como sombras, vá sucediéndose insensiblemente, y pasan las generaciones y los pueblos, y se hundén los monumentos del orgullo, y sobre las ruinas de la antigüedad se levantan las generaciones y los pueblos de hoy, que serán substituidos mañana por las sociedades del porvenir.

He aquí el proceso de las edades. Pero hay en los momentos críticos de la historia y en las grandes crisis de la vida pública hechos tan famosos y culminantes que no es posible olvidar nunca, porque constituyen la epopeya grandiosa de sus glorias y viven en lo hondo del espíritu nacional, conservados por la tradición de padres á hijos.

Así sucede con el 2 de Mayo. Ese día célebre, que España conmemora cada año con inusitada grandeza, memorable será mientras viva un solo español en el mundo.

A su glorioso recuerdo, aunque floten en el ambiente fúnebres crespones y sintamos en el alma déjos de amargura cruel y suban al rostro oleadas de sangre, sonrojos de abatimiento y de vergüenza por nuestros últimos desastres, el entusiasmo hace batir nuestros corazones al unísono, y no encontramos palabras bastantes con que ensalzar á aquellos ilustres soldados de la independencia española, que sacrificaron su vida en defensa de la religión y de la patria.

Los bardos dedican á su memoria las más escogidas cántigas de su lira; la Iglesia Católica, cumpliendo su divina misión, ofrece sufragios al cielo por sus almas; sobre sus tumbas derrámanse flores y laureles, y á pesar del tiempo transcurrido su memoria no pasa... porque «eterna será la memoria del justo» y «justo y decoroso es morir por la patria».

Acreeador se ha hecho á estos lauros aquel pueblo valiente y esforzado, que supo abatir el orgullo del gran Napoleón, aquel pueblo inmortal, héroe de nuestra independencia.

¡Recuerdo glorioso es, ciertamente, el del 2 de Mayo!

Conservémosle siempre para enseñanza; pues si por azares de la fortuna distamos mucho de nuestra antigua valía, no obstante, el ejemplo de nuestros gloriosos predecesores nos animará á la lucha en lo sucesivo, infundiéndonos nuevo vigor y entusiasmo para salir á la defensa de nuestros fueros.

Y si bien es cierto que, vencidos y hechos juguete de inútiles gobernantes, no podemos sacudir el yugo de la *liberal* esclavitud que pesa sobre vosotros, recordemos que un levantamiento popular, sin generales ni ministros, salvó á la nación española de la dominación francesa.

«A Dios rogando y con el mazo dando».

—¿Buscamos regeneración?..

Pues roguemos y trabajemos para conseguirla y para dejar á la posteridad un recuerdo glorioso de imperecedera memoria, ya que es más noble morir en la demanda que perder la independencia moral y material, amenazada por propios y extraños y por amigos y enemigos.

Esto escribíamos hace algunos años en un semanario local.

Poco han variado los tiempos y por eso lo reproducimos.

España se dispone á celebrar con extraordinaria solemnidad el centenario de la Guerra de la Independencia.

Al asociarnos á tan patriótico homenaje no podemos menos de hacer votos al cielo porque este despertar del espíritu nacional sea el comienzo de una era de prosperidad y ventura para nuestra querida nación.

Y tal es nuestro entusiasmo y á tanto llegan nuestros buenos deseos, que hasta nos parece ver que la venerable y simpática figura del Alcalde de Móstoles se alza de su sepulcro y nos dicta una nueva proclama salvadora.

La sociedad está en peligro.

Vayamos á salvarla.

A. RUBIO.

MISCELÁNEA

ZARAGOZANA

De los años al través
celebra España su gloria
y vá unida su memoria
á la del pueblo francés...Yo no sé si es que la historia
se habrá vuelto del revés.

El Otro.

BRUJULEO

Con la muerte de D.^a Marujita Martín (q. e. p. d.) se extinguió una promoción de activas católicas salmantinas de quienes fué dechado la santa doña Casilda; pero no somos pesimistas: detrás viene otra... y con bríos: y nunca faltará, porque desde los tiempos de Annibal acá, siempre aquí las mujeres enseñaron á los hombronazos á cumplir con su deber.Los obreros celebraron ayer su fiesta del trabajo ¿y porqué los proletarios van por un lado y los burgueses por otro? Porqué toman el chocolate de espaldas? Por que al quitar los unos de su bandera la palabra *Caridad*, para poner *Egoísmo*, los otros han quitado de la suya *Resignación*, substituyéndola por *Odio*.

La magnífica escalinata que daba realce y gallardía al colegio de Calatrava, se halla obstruida por una verja; parece como si el coto de los arqueólogos quisiese vedarse á la estética. ¡Ah! y las rejas se han retocado al estilo pre-rafaelista.

Gil y Angulo tuvo en la Universidad un discurso elocuente, cristiano y español.

El Parainfo muy bien restaurado y los tapices lucen.

El Sr. Berrueta (D. Juan) según dice *El Labaro*, recibe felicitaciones por su crítica de un libro del Sr. Arboleya, de donde resulta que aquí el autor *vd á ser el novio y se queda guardando los burros de los convidados*.¿Admite la delicadeza de un periódico *episcopal* que un día *se elogie* á Maldonado *sin visera* y que otro por el mismo motivo se le censure *con ella*?Con quién se quedan los señores de la Sociedad editorial de Buenas lecturas, con Lázaro del Tórmes (se clarea *el galán*) ó con Fernando Iscar? Insistiremos si *El Labaro* calla, porque hay que elegir escarapela: Bullón, Maldonado ó Pulido; no se puede decorosamente servir á tres señores.

CHIS PORROTEO.

El ramo de San Juan

(ROMANCE.) (1)

Es mi novio un lancero
de D. Julián
si él me quiere mucho
yo le quiero á él más.
(Canción popular.)

I

LA PROMESA

—«¿Por qué estás triste mi vida,
cuando te quiero yo tanto?...
¿Por qué están tus ojos negros
entre lágrimas nublados,
si sabes que son mi luz,
y que entre tinieblas ando
si esos ojos no relumbran
como soles del espacio?...
¿Por qué sufres?... ¿por qué lloras?...
¿No sabes que tengo el ánimo
de tus hechizos, morucha,
de tus amores prendado...?»(1) Véase Villar y Macías. — *Historia de Salamanca*, tomo 3.º, libro IX capítulos I y III.Pues si lo sabes, hermosa,
y si no es que por acaso
te olvidastes en la ausencia
de mi proceder cristiano,
no dudes más, vida mía,
que por los ángeles santos
yo te juro que ésta noche
he de colgar á tu ramo,
en prueba de mi cariño,
la cabeza de un gabacho;
y que cuando salga el sol
y á tu ventana sus rayos
vengan á anunciarte el día,
y cuando canten los pájaros
y escuches entre rumores
los murmullos del regato,
muertas de envidia las otras,
mudos los hombres de espanto
y dudosos los franceses,
contemplan en ese ramo
lo que valen los amores
de un corazón castellano.»Así dijo aquel valiente
con tono firme y alzado,
no exento del noble orgullo
de la raza de los charros...Después oyóse un adiós,
muy sentido y muy callado,
y el hombre montó en su jaca
y se alejó galopando.

II

DE RONDA

En el reloj del Concejo
van á dar las nueve y media
bulliciosa la ciudad
se entrega á profanas fiestas;
grandes patrullas recorren
las calles sucias y estrechas,
entonando sus cantares
junto á las altas hogueras,
que su claridad difunden
desde la plaza á la vega.
Es la noche de San Juan,
alegre noche y serena,
en que rondan los donceles,
cortejando á las mozelas,
encanto de sus amores,
consuelo de sus tristezas,
esperanza de sus pechos,
alegría de sus penas.Es la noche de San Juan,
noche alegre y placentera,
que anima los corazones
y los amores despierta;
y aunque es cierto que la patria
sujeta está en las cadenas
á la esclavitud odiosa
de las águilas francesas,
no por eso se entristece,
no por eso se amedrenta,
que entre las horas del día,
que transcurren con presteza,
y en las horas de la noche,
largas, oscuras y eternas,
despierto el león ibero
está velando por ella.Y en tanto cantan beodos,
junto á las altas hogueras,
los soldados del imperio,
y sus victorias celebran,

rondando por los contornos de la ciudad de las letras, con paso firme y sin miedo, un guerrillero se acerca hasta sus antiguos muros, hasta sus herradas puertas.

Y sigue luego la broma, y sigue también la fiesta, y los ecos y las voces de las patrullas francesas, se difunden por el aire en són de burla y de gresca...

Es la noche de San Juan alegre noche y serena, y unos cantan y otros lloran, y unos gozan y otros penan; pero la patria no muere, ni se desmaya ni aterra, que en las horas de la noche, largas, obscuras y eternas, despierto el león ibero, está velando por ella.

III

EN LA LUCHA

Por fin las voces se pierden y las hogueras se apagan, y vá pasando la noche y renaciendo la calma.

A cierto tiempo se escuchan, lejanos gritos de alarma en la puerta de Zamora, que dos centinelas guardan:

Un guerrillero se acerca, y es sin duda la avanzada de la tropa de leones del campo de Salamanca, que el heroico D. Julián tras de su caballo arrastra.

Vienen en son de batida, vienen en són de algarada, á la busca de aguilucho, para cortarles las alas, —según dicen los cantares de las mozelas bizarras,— sobre escuálidos jamelgos, sobre montaraces jacas, en sus sillas vaqueriles, con sus hondas y sus mantas, más los estribos de esparto y algunas picas por lanzas.

Y es tanto el miedo que infunden que huyen de prisa las águilas, y no hay quien con ellos mida el acero en la batalla.

A los gritos y á las voces, que turban la augusta calma de la noche silenciosa, cual silbidos de alimañas, el francés, que, descuidado, dormita con gran cachaza, despierta lleno de miedo, y desnudando su espada al abrigo se guarece de la trinchera de guardia, como el tigre receloso que al combate se prepara.

Llega entonces el lancero, á paso firme de marcha, y cual sombra misteriosa por las furias evocada, como torrente bravío que se desborda y desata, sobre el francés, con presura, desesperado se lanza.

Luchan con fiero arrebato luchan con fiera arrogancia; vence el español; y al punto, con su campesina daga, corta su cabeza y huye, montando en su torda jaca, como sombra que se esfuma como sombra que se escapa.

IV

¡CUMPLIDO!...

La aurora luce al oriente; se escucha el dulce cantar de los pájaros del soto, que con acorde compás celebran sus alegrías la mañana de San Juan.

El arroyuelo del valle reproduce su sonar, corriendo por entre riscos del agreste peñascal, y cuando el sol esplendente vuelve otra vez á brillar, entre nubes vaporosas de blancura celestial, alumbra, allá en la ventana de una casa del lugar, entre el follaje del ramo, que es ofrenda de un galán, la cabeza ensangrentada de un cazador imperial: y quedan los hombres mudos y las mujeres aún más, contemplando silenciosos, con orgullo nacional, la hazaña de aquel valiente lancero de D. Julián.

EL TROVADOR.

El Centenario de la Independencia

En el Seminario.

Hermosa fué la velada que celebró el Martes último el Seminario para conmemorar el Centenario de la guerra de la Independencia. El elegante salón de actos, artísticamente decorado, ostentando en el frente la imagen de la Virgen sobre el Pilar y debajo como rindiéndole homenaje ricas banderas nacionales con profusión de luces y de espadas, fusiles, sables, tambores y otros arreos militares, ofrecía un estético y bien calculado golpe de vista á los espectadores.

Honraron el acto varios señores Jefes y Oficiales de Albuera, y en las sillas de la Presidencia se sentaron, con el R. P. Rector y el Provisor de la Diócesis, además de dichos militares y el Jefe y Ayudante de la Guardia Civil, el Presidente de la Audiencia y varios señores Magistrados, con otras muchas personas que luego fueron llegando, entre los que vimos á varios señores Capitulares y muchos Sacerdotes, á algunos Decanos y Profesores de la Universidad y á ingenieros y personas de lo más distinguido de Salamanca.

Al principio, al medio y al fin hizo los primores con su capilla el R. P. Jorge, y todos admiramos los progresos de esa masa coral, que al paso que va será muy pronto un orfeón de primera. ¡Muy bien, P. Jorge! Que se repitan esas veladas á ver si á los que vivimos por aquí nos hacen adquirir algo de gusto musical y un poco de oído.

Recitaron los Seminaristas con brío y entusiasmo patriótico cuatro bonitos discursos, sirviendo de tema al primero el heroico alzamiento del 2 de Mayo en Madrid, ensalzándose en el segundo y tercero el acendrado patriotismo de los españoles que los hizo levantarse como un solo hombre contra Napoleón, aún careciendo de medios materiales de defensa que pudieron contrarrestarle, y la robusta fe y amor de la Religión que tanto contribuyó en esta guerra á las

glorias y á la defensa de la Patria, y cómo esta defensa fué hábilmente secundada y favorecida por obispos, sacerdotes y religiosos. Trató el último de la parte activa y pasiva, favorable y adversa, que cupo á Salamanca en la guerra de la Independencia, describiéndose en él breve y cumplidamente la gloriosa jornada de los Arapiles y sus ventajosos resultados. ¡Vaya si sabe de táctica militar el joven Almeida!

Alternaron con los discursos un buen número de poesías que fueron declamadas con soltura y sentimiento por aquellos briosos jóvenes que cantaron las glorias de los héroes Daoiz y Velarde, la valentía de la región asturiana, la primera que alzó el nacional pendón contra los invasores, la intrepidez del guerrillero, la defensa de Zaragoza y la retirada final de los franceses, sirviendo á la variedad la compuesta y recitada en inglés.

La última composición titulada *Alienata*, España original del que marcaba el orden de la función, que pronunció también el primer discurso, arrancó numerosos aplausos en varias de sus estrofas por la valentía con que fué declamada por el hijo de mi amigo don Nicolás, que recibió allí mismo (don Nicolás) mil parabienes por tener tal hijo. Y que Dios se lo conserve.

Los chicos todos, sin excepción, se portaron todos como buenos y su Director, el R. P. Montoya, estará satisfecho porque la velada resultó magnífica.

Aquél despectivo *Pepe Botellas* que tan á tiempo pronunció el joven Iglesias valió un Perú.

El joven que declamó la composición *El Guerrillero* es todo un valiente.

El discurso del simpático colegial del de Nobles Irlandeses fué escuchado con religioso recogimiento, y muy aplaudido al final, no porque el público lo entendiera—que en su inmensa mayoría nos quedamos *in albis*,—sino como prueba de gratitud á nuestro aliado, que gustaba tomar parte en nuestra patriótica fiesta.

Declamó de modo elegantísimo y su oratoria, aún sin entender lo que decía, parecía persuasiva y convincente.

Well done young Master Henry: and thanks to your amiable companions who were present *en masse*.

Muy bien estuvo aquél rubito, diminuto colegial que durante su perorata miraba á un cuadro de la derecha, como si en él viera á los franceses, y rojo de ira los desafiaba y hasta parecía que los empujaba con ambas manos.

El astur Valdés

Mucho me gustó:

No por lo que es

Sino por su ardor (bélico).

Pero ¡qué muchachos!—¡Si hacían á uno hervir la sangre!

Desde allí salí derecho á casa del sastre para que me tomara medida del uniforme—de caballería, por supuesto—porque.... ¡vaya si me sentí guerrillero!

Y esto creo que no se arregla ya sino á tiros.

V.

En la Universidad.

Conforme habíamos anunciado en el número precedente se han celebrado en nuestra *alma mater* las veladas conmemorativas del Centenario de la Independencia, según el programa fijado de antemano.

El miércoles disertó D. Luis Pérez Allú, profesor de la Normal, sobre el tema: «*Influencia de la Guerra de la Independencia en la cultura nacional.*»

La lectura de su trabajo produjo excelente impresión en el numeroso auditorio, y muy especialmente en la *claque* de alumnos del magisterio.

¡Bien por el compañerismo!...

Ello es que, á fuer de algunos ribetes de radicalismo á lo Romanones,—tan frecuentes en el señor Allú,—el asunto fué bien desarrollado, demostrando el autor los grandes conocimientos pedagógicos que posee.

A renglón seguido un alumno de la de la Normal, cuyo nombre omitimos de propósito, leyó de manera desastrosa el inspirado romance de nuestro querido amigo el Dr. D. Andrés Alonso Polo, titulado «*Una leyenda local.*»

Del lector ya hemos dicho bastante; del autor, ventajosamente conocido en el mundo de las letras, basta con citar el nombre para juzgar de sus obras: La poesía *de autos* es notable como todas las suyas.

Por último subió á la tribuna nuestro buen amigo D. Juan Gil y Angulo, profesor del Instituto, leyendo también un notable estudio acerca del tema: «*La Guerra de la Independencia en la poesía castellana.*»

De su erudición literaria y de su concienzudo trabajo el mejor elogio que podemos hacer, descontando sus méritos académicos, es que habló en español y en cristiano, impresionando agradablemente al público.

Nuestra enhorabuena al joven profesor.

«Un siglo en el progreso científico de la Química» fué la tesis desarrollada el jueves por el docto catedrático de la Facultad de Ciencias, Sr. Giral.

Profanos en esta materia no nos atrevemos á emitir opinión alguna. Solo, sí, podemos asegurar que en el concepto de los profesionales causó verdadera admiración la labor científica del conferenciante, siendo extraordinariamente aplaudido.

Don Agustín Cañizo y García, profesor de la Facultad de Medicina, leyó un interesante juicio crítico acerca de «*Los dos conquistadores del siglo XIX.*»—Napoleón y Pasteur.

El primero dejó en pos de su carrera triunfal—acabada de modo bien triste, para escarmiento de la soberbia humana,—un reguero de lágrimas y de sangre; y para unos es un coloso, para otros un soldado de fortuna, para los más un déspota cruel y soberbio, azote del mundo civilizado.

Pasteur es el génio del progreso científico cristiano que, con sus conquistas y descubrimientos en el terreno de la ciencia bacteriológica, inició una época de adelanto en la medicina, para bien de la humanidad, que hoy bendice su memoria.

Anoche asistimos á la tercera serie de conferencias públicas que, como las anteriores, fueron altamente educativas y provechosas.

Bien quisieramos ocuparnos de ellas; pero nos hemos extendido demasiado y lo dejaremos para otro número, en el que si Dios nos dá salud y tiempo hablaremos también de las que han de celebrarse esta tarde, seguros de que pondrán digno remate á la serie.

R.

En los Luises.

Con sumo gusto asistimos el jueves á la velada que la Congregación Mariana de S. Luis celebró en honor de los héroes de la Independencia Española.

El salón nuevo del Círculo Obrero adornado con elegancia ofrecía un agradable aspecto.

La velada comenzó á la hora anunciada, bajo la presidencia del Sr. Rector del Seminario, Sr. Presidente de la Audiencia y otras personalidades eclesiásticas y militares.

Asistió numerosa y escogida concurrencia de señoras y caballeros.

El sexteto interpretó con acierto todas las piezas anunciadas en el programa.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita dar la extensión que se merece este acto público, que resultó como pocos digno homenaje á los héroes de nuestra Independencia.

Los señores F. Vicario, Boiza, Samaniego, Roda, Bedmar y Aniceto, leyeron bonitos trabajos desarrollando diferentes temas, trabajos que fueron muy aplaudidos.

El joven D. Manuel Méndez Pérez hizo un excelente discurso acerca de la influencia de la masonería en la invasión francesa, demostrando evidentemente la parte tan activa que las lógiás tomaron para favorecer los inicuos planes de los invasores.

Demostó cómo antes de pisar un francés nuestro suelo tenía ya Napoleón en España un ejército de más de 20.000 afrancesados, procedentes de más de 230 lógiás que estaban sometidas al gran Oriente de Francia.

Las dotes oratorias del Sr. Méndez son ya conocidas. Tuvo párrafos elocuentísimos de amor á la patria y de censura á los que tan villanamente la vendieron, párrafos que leyó con un entusiasmo y fogosidad tales que enardecieron á los presentes, prorrumpiendo en estrepitosos aplausos que nacían del fondo de sus corazones.

Muchas fueron las interrupciones que tuvo que hacer para escuchar las muestras de aprobación con que la concurrencia acogía sus palabras.

El Sr. Sánchez Reyes leyó perfectamente una poesía titulado «Terra mater» poesía que fué muy del agrado del público á lo que contribuyeron las excelentes cualidades que el Sr. Sánchez Reyes posee para la declamación.

El P. Director de la Congregación dirigió al final breves frases á la concurrencia, llenas de entusiasmo y elocuencia, para dar las gracias á los presentes por su asistencia con lo cual demostraban su amor á la Congregación; terminó ensalzando el amor á la patria en brillantes períodos.

El P. Nagore, justamente, fué muy aplaudido.

Reciba el Rvdo. P. Director nuestra enhorabuena por el éxito que tuvo la velada, la que por su orden y seriedad merece ser el molde de todas cuantas se celebren en nuestra ciudad.

X.

Entreverado

Es el penúltimo día del traidor Abril. El *gélido* invierno, que volvió sobre sus pasos, parece se retira dejan-

do el campo libre á la turnante primavera, por lo cual he decidido arrinconar, por una plácida, *añorante* y *evocativa* noche, mi clásico manteo.

He disfrazado mi ignota persona de sencilla americana y ajustado pantalón; he hecho peinar mis erizados y luengos mostachos á lo Kaisser; he colocado sobre mis abrasadas y juveniles sienes un legítimo *christys expressly manufactured for mi* y, pasando cómo por ascuas por el lúbrico y mal aliente *peripato* me he dirigido presuroso al *académico* Paraninfo.

Un rudo y amostazado *sángano* público ha detenido mis apresurados pasos y me ha interrogado interesadamente sobre mi persona y mi arribo al templo del saber. He sacudido con cortas y secas frases al zumbón empleado y he dejado caer lánguidamente mi humilde é insignificante personilla sobre un vetusto y aterciopelado banco. ¡Ay, he exclamado en un momento de entusiasmo por todo lo clásico, este no es mi paraninfo, me lo han cambiado!

He esperado con juvenil impaciencia el *arreatador momento de las sublimes disertaciones* y he descansado al ver ocupada la cátedra por una *digna representación*, al decir de un chico ebanista que me daba la izquierda.

El orador toma un sorbo de agua, con lo cual refresca su memoria evocando un *fantástico* recuerdo, al cual parece se conmueven las fibras de su *normal* corazón, y nos empieza á hablar con grave y afectado estilo de aquel coloso á quien no se le puede negar el genio de conquistador. El señor que nos dirige la palabra confiesa desaciertos en el caduco Carlos, pero diz que ni el santo conquistador ni el filosofismo de allende rompieron un plato, antes al contrario, nos trajeron vientos oreadores que ensanchan los pulmones del entusiasta y progresero señor que se siente dichoso y feliz *en medio de las nuevas corrientes que rompieron los antiguos moldes* y descubrieron horizontes *medradores* de progresos y de luz.

En esto, uno de los *fúlgidos voláticos* lanza un intencionado y sarcástico chirrido, envolviendo entre las sombras á los de atrás, reconcentrándose la luz en el foco delantero, que destaca con sus fulgores la sonriente faz del orador radiante de entusiasmo. En su progresera apoteosis pronuncia palabras de afecto entrañable hácia la suelta y ramplona sembradora de los *droits de l'homme* á la que nos unen lazos ¡ay! de estrechísima amistad... *fectamus genua...* el orador se desnive la involuntaria y *evocativamente* hácia atrás ¿hácia Francia? no, hácia la copa repleta de agua cristalina. El orador no ha visto los azucarillos.

La luz reconcentrada en el *foco que dora la frente pensante*, huye y se reparte hácia atrás, haciendo un rápido y singular visage, durante el cual una figurilla del tapiz de enfrente ha hecho muecas al grave orador. Este dá vueltas á la hoja de su discurso que, en un momento *progresero*, se me antoja, por la forma, un reformado juicio verbal digno de ir unido en cuerda floja á cualquier expediente *romanonesco* de cuando el intrépido cojo destruía la Instrucción. Mi sostenida atención desfallece y, no pudiendo resistir mi inacostumbrada cabeza tanta luz y tanta ciencia, siento desvanecerme, por lo que decido abandonar el local.

Una entusiasta y *efusiva* literata, que guisa su delicado cutis en verso asclepiadeo, lanza de soslayo una mirada sobre mi reformada idumentaria: y en mis lánguidas mejillas aparece el carmineo sonrojo juvenil.

He querido salir pronto por alguna parte.

Ya en la calle, un sencillo campesino me ha interrogado:

—¿Señorito, es aquí dónde por un real, se ven esas figurillas que hacen *de reir*?—Hombre rústico, no sea imbecil, le contesté, aquí no se paga nada por ver eso.

El Estudiante de Salamanca.

NOTICIAS GENERALES

El domingo último tuvo lugar en la Santa Iglesia Catedral de Cuenca la solemne consagración del Illmo. Sr. Dr. D. Timoteo Hernández Mulas, Obispo de Guadix.

Reciba el nuevo Prelado nuestra más entusiasta enhorabuena.

LA REDACCIÓN.

Por última vez rogamos á los señores subscriptores de fuera de la Capital se sirvan indicar á la Administración el medio más facil para el abono de sus subscripciones á este Semanario, en la inteligencia de que de no hacerlo así nos veremos precisados a suspender desde el número próximo el envío del periódico.

Han terminado ya los trabajos de campo para el proyecto de ferrocarril secundario de Salamanca á Ledesma y en la próxima semana darán principio los de Vitigudino á Bogajo.

Ambos proyectos serán presentados en el ministerio de Fomento en los primeros días del próximo Junio.

De desear es que tales proyectos se conviertan pronto en realidad.

La primera comunión de los niños de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, será el día 3 de Mayo, fiesta de la Invención de la Santa Cruz, á las siete y media de la mañana.

Ha sido nombrado dignidad de capellán mayor de la Real de San Fernando en Sevilla, nuestro paisano don Eugenio Almaráz y Santos, secretario de aquel Arzobispado.

El día 18 á las once, se hará la adjudicación en pública subasta de los acopios de piedra para la conservación de las carreteras, correspondientes á los años 1908, 1909 y 1910.

En el nuevo teatro del Círculo de Obreros se representó el domingo, ante numeroso y escogido público el drama titulado «La batalla de Arapiles.» Su interpretación fué inmejorable, y todos los actores rayaron á grande altura.

Sea nuestro aplauso para ellos y para los organizadores de tan amena y patriótica velada.

Nuestro compañero en la prensa, el director de *El Adelanto* fué víctima el lunes último de un desgraciado accidente, fracturándose una pierna.

Sentimos la desgracia y hacemos votos por su salud.

Esta noche saldrá procesionalmente la imagen de Nuestra Señora de los Remedios de la iglesia de San Julián en la forma acostumbrada.

Mañana se celebrará la fiesta principal. A las diez y media misa solemne á toda orquesta, y sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Tomás Redondo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral; por la tarde, á las cinco, se cantarán las completas y se reservará á Jesús Sacramentado.

Han salido para Méjico el sacerdote D. Luis Martín y tres seminaristas.

En el Seminario fueron cariñosamente despedidos por sus compañeros con una velada familiar que revistió solamente el carácter de *privada* y de compañerismo.

Nuestro apreciable compañero *El Correo de Zamora* ha introducido importantes mejoras en su publicación, aumentando considerablemente su tamaño y ampliando sus informaciones telegráficas.

La falta de espacio nos impide ocuparnos, como quisiéramos, de la notable y elocuente oración fúnebre pronunciada esta mañana en la capilla de la Universidad por nuestro estimado amigo el M. I. Sr. Dr. D. Gonzalo Sanz, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Otro día diremos algo de ello.

El miércoles 29 de los corrientes falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña María Martín Santos Morán.

Dios habrá premiado en la otra vida á la virtuosa dama, que tanto se sacrificó siempre, en aras de la acción católica. Suplicamos, sin embargo, á nuestros lectores una oración por su alma, si acaso la necesitase.

Han sido nombrados: secretario de la Real Capilla de San Marcos, don Juan Francisco García Peñalvo, y contadores mayores, los capitulares señores Domínguez, Hernández, Casanueva y Barrado; mayordomo de fábrica, don Miguel Sánchez Jiménez.

Comisarios del Colegio de la Encarnación (vulgo Viejas), los señores García Peñalvo y Nó Girón.

Por exceso de original y en atención á que el presente número va dedicado especialmente á la celebración del centenario de la Guerra de la Independencia, nos vemos precisados á suprimir la *Crónica semanal*.

Nuestros lectores y amigos sabrán dispensar esta omisión.

Ha regresado á esta ciudad el Padre Lezeta, de la Compañía de Jesús.

En uno de estos días se anunciará la vacante de diputado del Hospital de la Santísima Trinidad, ocurrida por defunción de don Agapito Fernández, para que sea solicitada por los que así lo deseen.

Y se proveerá en la junta última del mes de Mayo.

Imp. y Encuadernación Salmanticense

Arroyo del Carmen, 15.

Revista de Mercados

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 46'50 reales fanega.
Idem barbilla, 45'50.
Idem rubión, 47'50.
Centeno, á 34.
Algarrobas, á 40.
Cebada, 28.
Avena, á 22.
Garbanzos, de 1.^a á 180.
Idem de 2.^a, á 170.
Idem de 3.^a, á 120.
Alubias á 90.
Guisantes, á 43.
Harina de 1.^a, 18 reales arroba.
Salvado á 16 reales fanega.
Patatas, á 7 reales arroba.
Bueyes de labor, á 1.800 reales.
Añosos y añojas, á 840.
Vacas cotrales, á 900.
Cerdos al destete, 66 reales uno.
Cerdos de seis meses, á 140 íd.
Idem de un año, á 54 reales arroba.
Aceite, á 90 reales cántaro.
Vino tinto, á 28 rs. cántaro.
Estado del tiempo, bueno.
Aspecto de los campos, bueno.
Estado de la ganadería, bueno.
Tendencia del mercado, sostenida.

Barco de Avila.—29 Abril.—Estado del tiempo, de lluvias.
Situación de los campos, buena.
Tendencia del mercado, sostenida.
Precios:
Trigo, á 46 reales la fanega.
Centeno, á 35.
Cebada, á 29.
Algarrobas, á 42.
Avena, á 22.
Garzanos superiores, á 200 rs. fanega.
Idem regulares, 160.
Idem medianos, á 120.
Alubias, á 120.
Harina de primera, á 16 rs. arroba.
Idem de 2.^a 15 ídem íd.
Idem de 3.^a 14 ídem íd.
Salvado de primera, á 16,00 fanega.
Idem de segunda, 14 íd.
Idem de tercera, á 11 íd.
Patatas, á 8 reales arroba.
Bueyes de labor, á 1600 reales uno.
Novillos de tres años, á 1800 íd.
Añosos y añojas, á 800 reales uno.
Vacas cotrales, á 1000 íd.
Cerdos cebados, á 58 reales arroba.
Vino tinto, á 20 reales cántaro.
Vinagre, á 6 íd. íd.
Tejares.—29 Abril.—Precios que han regido en este mercado:
Trigo, 46'00 reales fanega.
Centeno, á 33.

Cebada, á 26.
Avena, á 23.
Algarrobas, á 36.
Barcelona.—29 Abril.—Compradores muy retraídos.
Vendióse trigo de Salamanca á 47 reales.—Sigüenza, á 47 1/4. Paredes, á 46 3/4.—Nava, á 47.
Llegados 28 vagones de trigo y centeno.
Valladolid 29
Almacenes del Canal de Castilla.—El día de hoy entraron 600 fanegas de trigo que se vendieron á 47 1/2 reales las 94 libras.
La tendencia del mercado, floja.
Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo pagándose á 47'00 reales las 94 libras.
De centeno, 00 fanegas, á 36'00 reales las 90 libras.
La tendencia del mercado, floja.
Cereales
Maíz, á 44 reales fanega; cebada á 30; algarrobas, á 38; yeros, á 42; habas, á 46; avena, á 25, lentejas, á 54.
Harinas
Extra á 19'00 reales arroba; de 1.^a, á 18; de 2.^a, á 17; de 3.^a, á 16.
Salvados
Tercerillas buenas, á 12 reales arroba; medianas, á 9'50; cuarta buena, á

8'50; comidilla, á 15 reales fanega; salvadillo, 8'50; salvado de 4.^a, á 11.
Varios artículos
Aceites: 1.^a, á 49 reales arroba; 2.^a, á 46.
Azúcares: florete, á 58 reales arroba; P. G., á 57; molidá, á 56; terciada, á 54; pilón, á 66.
Arroces: amonquillí, á 22, 23 y 24 reales arroba, bomba, á 27 y 28.
Alubias, á 26 reales arroba.
Burgos.—29 Abril.—Estado del tiempo, variable.
Situación de los campos, buena.
Tendencia de mercado, sostenida.
Precios:
Trigo á laga, 50'50 reales fanega.
Idem mocho, á 46'50.
Idem rojo, á 45'50.
Centeno, á 38.
Cebada, á 24.
Avena, á 22.
Alholvas, á 41.
Garbanzos, á 180 rs. fanega.
Alubias, á 96.
Harina de 1.^a, á 18 rs. arroba.
Salvado de 1.^a, á 16 reales fanega.
Lentejas, á 62.
Patatas á 6,50 reales arroba.
Carneros, á 98 reales uno.
Ovejas, á 65 reales una.
Aceite, á 50 reales arroba.
Vino tinto, á 24 rs. cántaro.

SECCION DE ANUNCIOS

¡ATENCIÓN SALMANTINOS!

El dueño de la Salchichería establecida en la Isla de la Rúa (junto al caño de San Martín), tiene desde hoy á la venta un gran surtido en salchichón, lomo embuchado, botifarra catalana, sobreasada de mallorca, jamones añejos, avilese, lugueses y del país, idem idem nuevos y exquisitos chorizos blancos para enfermos chorizos del cagar, longaniza, morcillas, farinatos, etc etc.

¡Visítale! LAURENTINO MADRUGA

ISLA DE LA RÚA, 1.

(JUNTO AL CAÑO DE SAN MARTÍN).

FIJENSENSE

en la siguiente enumeración de géneros:

Arabias, Acolchados, Aragonesas, Amantelados, Abacá, Asargados, Armures, Angelinas, Bayetas, Batistas, Blusas, Bayonesas, Bebés, Brillantinas, Boinas, Bragas, Brenieres, Cuties, Camisas, Calzoncillos, Camisetas, Colchas, Casimires, Corsés, Curados, Crudillos, Calcetines, Carretes, Cretonas, Cortinones, Céfiros, Cortinas, Crespón, Crepés, Cobre corsés, Cañamazos, Cambrays, Clariks, Constrays, Chalecos, Chambras, Driles, Damascos, Delantales, Escoceses, Elefantes, Estopas, Estameñas, Entredoses, Entretelas, Frisas, Faldones, Faldas, Fajas, Franelas, Francesillas, Fortunas, Grano de oro, Gemelas, Guernicas, Gorros, Holandas, Helios, Irlandas, Inglesinas, Lonas, La-

nas, Lenzos, Llagosteras, Mantas, Mantones, Mantos, Mantillas, Muselinas, Mantelerías, Mahones, Merinos, Muletones, Muares, Manteles, Medias, Navarra, Percales, Piquees, Pantalones, Pañuelos, Ponches, Paños-cocina, Panas, Puntillas, Pelerinas, Retortas, Refajos, Rasos, Regentes, Sargas, Servilletas, Semís, Satines, Sábanas, Torchones, Terices, Tiras bordadas, Toallas, Tapabocas, Tapetes, Toquillas, Vuelas, Velos, Veludillos, Vichys, Visillos y Yutes.

De todos los mencionados y otros que se omiten, hay surtido y se venden á Precio Fijo económico, en la Lonja de la Carcel 13 y 15, todos los días menos los festivos y domingos.

IMPORTANTISIMO AL CLERO

Los puros y excelentes VINOS DE MISA elaborados por D. J. de Muller, de Tarragona, Gerente de la Sociedad Exportadora Tarraconense, además de los certificados de varios Prelados recomendándolos, acaban de obtener una muy grande distinción con el diploma con que ha sido honrado el señor de Muller, de proveedor de Su Santidad, siéndolo en realidad, ya que sus vinos son los que se digna utilizar Su Santidad Pío X y la Corte pontificia en el Vaticano para el Santo Sacrificio del Altar.

El Sr. de Muller está de enhorabuena, y el Clero en general tiene una casa de toda confianza en donde proveerse de VINOS DE MISA, ofreciendo las mayores garantías posibles de su pureza.

REPRESENTANTE: BERNARDO GAZAPO—SALAMANCA.

PARA LOS NO CURIOSOS

En el almacén de calzado de MIGUEL LÓPEZ, tiene gran existencias en calzado lo mismo en formas que en clases de Caballero, Señora y niños.

También se construye todo lo que se encargue á la medida con solidez y economía.

Se hacen toda clase de composuras al calzado comprado en esta casa ó siendo cliente de ella.

No dejéis de visitar esta Zapatería.

Y no confundirse, Isla de la Rúa 1, (junto al caño de S. Martín).

Las velas de cera que ofrezco de la fábrica de

GAUNA.—VITORIA

pueden arder, **EN CONCIENCIA** aún en el Sagrario. Nadie puede decir otro tanto tratándose de género dedicado al comercio.

A DOS PESETAS LA LIBRA: y á los de la parte de Vitigudino y Ledesma les pongo todas las facilidades para que el coche ó el carro tome el encargo en la estación más próxima, y siempre los portes gratis:

El que desee velas amarillas acuda con tiempo porque de esto no hay existencia.

GAZAPO.—SALAMANCA

N. B. —Tomo la cera vieja á cambio y á mitad de precio, es decir: por 100 libras de residuos doy 50 en velas de cualquier tamaño.

Se arrienda una fábrica de Curtidos en la Calle de S. Gregorio, Consuelo 11, darán razón: en la misma casa se vende palomina.

YA LLEGARON

LAS PRECIOSAS

MEDALLAS JUBILARES

ÚNICO REPRESENTANTE

Bernardo Gazapo